## 都市文化建设与非物质遗产

高小康 (中山大学中国非物质文化遗产研究中心)

都市文化建设是自从城市产生以来就一直伴 随着城市本身的建设发展而发展着,但在中国当代 文化环境中, 这个问题从 20 世纪 80 年代才真正凸 现了出来。这不是说 80 年代以前不存在都市文化, 而是说此前无论是行政机构还是社会,都或多或少 地忽视了都市文化的独特性和重要性。就拿文艺作 品对都市社会的表现来看,首先是数量就少得可怜。 50年代的长篇小说《上海的早晨》、话剧《龙须沟》、 电影《今天我休息》、60年代的电影《女理发师》、话 剧《千万不要忘记》等, 可算是这方面题材的代表作 品。从这些作品中我们大体可以看出这个时代都市 文化的主要演变趋势是,都市的主要文化形态 — 商品贸易、社会服务、公众活动、信息传播、文化 消费等 ——在持续地趋向弱化。事实也是如此、除 了作为行政和教育中心, 这个时期城市总体上是在 衰退中。60 到 70 年代的企业下马、干部职工下 放、商品经济衰退、知青上山下乡等现象都是城市 衰退的典型表现。

80年代的改革开放推动了中国经济的复苏和向市场化方向发展,而市场经济的环境依托就是商业化的城市社会。中国城市的复兴和发展就是从这时开始的。起初这个以农村联产承包责任制为先导的经济改革进程中,城市建设似乎只是整个社会经济、文化建设的一部分,并没有特殊的意义。随着商品经济发展的需要,城市的意义凸现了出来,城市建设开始成为社会建设的重心,都市建设的理念也逐渐发生和发展起来。

城市建设起初只是个地方行政问题。都市建设的理念因而也只是行政意图,主要表现为对城市规模的重视: 城区面积、人口、高楼、GDP总量等数

量的增长,似乎就是城市的发展和"现代化",就是行政的成功。这是一轮用大马路、大高楼、大酒店构建大都市的全国性竞赛,不仅大城市热心于此道,就连一些县城和镇子也竞相攀比,有的不久前才从农村征地扩建出的镇子就盖起了仿美国国会大厦的宏伟建筑。

这种靠规模建设大都市的意图基本上是一种本能的冲动,谈不上有什么理念。到了90年代,城市的竞争由规模转向了等级,即大量建设具有先进技术和较高文化含量的设施来提升城市的品味。从钢筋水泥化转向数码化,建大酒店的冲动转向了建大歌剧院。就在这个时期,许多城市,包括一些中等城市,都提出要建设"国际化大都市"的口号。这个"国际化大都市"的概念就是城市等级的标尺。都市建设由冲动开始转向理念的引导,城市建设的目标由系统的指标体系表现了出来。

建设"国际化大都市"的竞争理念没有几年就显现出了它的致命弱点:如果这个城市建设的指标体系很全面,那么几乎可以肯定没有任何一个城市可以达到这个目标;如果"因地制宜"地设计这个指标体系,那么一个地级城市就差不多可以立马宣布已经成为"国际化大都市"了。在城市竞争的过程中,人们逐渐意识到单靠量化的指标体系来建设大都市是技术理性的盲目性导致的空洞理念。比如《福布斯》中文版"2004年度中国大陆最佳商业城市排行榜"中,名列榜首居然是杭州。这个结果连杭州人都不相信。《福布斯》这样排当然有它的数据指标作依据,但这个结果显然没有说服力。一个城市的竞争力不是在于能够拿出多少数据来评比,而是它在中国和世界上的影响力。

90 年代中期起, 许多城市和省份开始大张旗鼓地宣传建设"文化大省"、"文化大市"。这个"文化××"概念的提出, 意味着城市建设理念的转换: 一个

具有竞争力的大都市,它的影响力不仅来自物质条件,而且需要"文化"的支撑。

"文化"是什么意思?或许许多城市建设规划的设计者和城市政府并不十分清楚。他们往往主要关心一件事:"文化"搭台,经济"唱戏"。也就是说,人们的城市建设理想的核心还是物质实力和利益方面,"文化××"中的"文化"只是个实现经济目的的工具。不过就在这种文化工具论背后还是可以看出一种变化:城市建设需要"文化"提高影响力。这种非物质性的影响力表现形式就是城市形象。当意识到这一点之后,都市的建设者开始大打"形象"牌——美化、亮化、高雅化、方便化、娱乐化……总之,"文化"建设的直接目的就是制造出赏心悦目的都市形象。这样一来都市有了"文化",不过只是贴在都市的表面给外人观赏用的。

随着都市文化意识的发展,都市形象建设的理念逐渐从制造外观转向对形象内涵的关注,表现为都市文化建设中"城市精神"理念的提出。但"城市精神"理念很容易脱离对都市文化个性和影响力的关注而回到社会风尚教育的传统思路上,变成文化教育和宣传部门所熟悉的思想品德、文明礼貌教育问题。从90年代末到2000年以来,"城市精神"变成许多城市文化建设的口号。这个口号的响亮效果和从行政角度的可操作性带来的问题是,具有个性的都市文化建设被习惯的、普适性的群众思想道德和文明礼貌教育所替代。由此而产生了都市文化建设中的新问题:一个大都市怎样认识和表现自己的精神个性?

在许多城市进行的关于都市文化建设理念的探讨中都少不了一个涉及实际对策的指导性问题——城市的个性是什么?人们从城市精神建设的理想角度探讨城市个性时,常常用具有价值指向的字眼来概括,如求实、进取、活力、开放等等。把若干个城市对自己特点的概括拿到一起比较就会发现,其实大同小异,都是拣选好听的词编造所谓特点,可以说没有什么真正的个性。这成了当今都市文化建设理念中的难题。

=

一个城市在与其他城市的对比中显现出自己 的个性,并且市民能够认同这种个性,这是都市文 化产生凝聚力、影响力和发展活力的社会心理基 础。然而城市的个性不是靠开会总结几个动听的词进行宣传就可以形成的,是城市的自然、人文环境和传统形成的。当代城市发展中遇到的问题是,自然环境由于被日甚一日地改造而逐渐失去特色,人文环境则在当代的文化传播背景下走向同质化,具有个性特色的文化传统也因此而在迅速消亡中。中国大多数城市从 60 年代以后就在经历着个性消失的过程。

当意识到这一点后(对于许多城市而言,这种意识已经来得太晚了一点),城市建设规划就从追求"现代化"转向了对传统特色的保护和开发。真假文化遗迹、真假传统特色、真假民俗风情鱼龙混杂地出现在新的城市形象中。许多专家已经发现,这一轮遗产开发热可能正在造成新的破坏性建设——赝品替代真迹、伪传统湮没真传统、商业性开发破坏了遗产的生态和价值等等。

这些在文化建设的现实中存在的问题似乎可 以寻找折中或合理的解决方案, 但这种建设理念本 身的矛盾却没有解决。这就是保护与发展的关系问 题。一个特定的自然和文化遗产可以通过科学技术 手段的保护而存在下去,一个城市的传统和个性却 不可能仅靠这种保护而存在。因为城市是活的,没 有活力、没有发展就没有城市。一个被精心装点得 古色古香的城市是不是就具有了或恢复了传统的 个性?这很难讲。一种情况可能是,城市在尽力营 造传统特色的时候失去了作为经济、文化交流中心 所必须具有的多样性发展、更新的活力, 结果是变成 了消极的文化遗产保护区和旅游观赏景点,城市生 活的意义变成了被观赏。另一种情况是城市的面貌 和城市的文化内涵之间脱节。对城市传统特色的关 注常常表现为对城市外观的整容: 用传统主题对城 市建设整体风格进行重新规划设计, 使得城市的外 观形象成为焕然一新的古董。然而城市中人们的生 活方式、城市的内在活动机制却与这种古董外貌无 关。流溢着古雅气息的建筑和街区中充斥着对传统 懵然无知的市民和他们缺乏认同感的生活方式,这 种矛盾对于城市个性来说可能是致命的。

在当代大都市的文化形象建设中,上述的两种情况经常是同时并存的。城市传统个性的保护和在当代共同文化环境中的发展,这两方面之间的冲突不仅存在于现实的建设活动中,而且首先存在于都市文化建设的理念中:都市文化不能没有个性,而个

性也无法脱离传统凭空制造,但继承保护传统却又 和都市文化的当代特征有冲突。这个问题因此成为 都市文化建设的一个悖论。

Ξ

都市形象的个性不能不植根于自身的文化传统,但植根于传统并不简单地等于保护文物古迹或复制假古董。这里必须注意到文化传统的多样性和复杂性。

传统是什么?按照美国人类学家罗伯特·雷德菲尔德(Robert Redfield)《乡民社会与文化》一书的观点,较复杂的文明中存在着两个层次的文化传统,即所谓"大传统"(Great Tradition)和"小传统"(Little Tradition)。他所说的大传统指的是社会上层、精英或主流文化传统,而小传统则是指存在于乡民中的文化传统。雷德菲尔德关注的乡民社会的小传统似乎与我们谈论的都市文化关系不大,但从文化承传的内涵来看,在都市社会的发展中,同样存在着两个层次的文化传统:一个是主流的、显性的文化传统,这就是我们所熟知的由典籍、制度、精英文化的记忆等保存下来的传统,这就是雷德菲尔德所说的"大传统";另一个则是存在于都市社会普通民众群落的习俗、风尚、生活方式等民间文化传统,这实际上也是属于"小传统"。

我们通常谈论文化传统时主要关注的是大传 统。这种传统的主流、精英性质, 典籍记忆的系统 性、权威性,再加上丰富的物质遗产,使得它被习惯 认可为主要的文化传统。 当人们谈论继承传统时, 所指的也就是大传统。然而大传统的主流文化性质 和显性特征却使得它在文化发展中直接成为更新、 演替的对象。文化的演变主要指的就是大传统的蜕 变和更替。在后代的文化中,大传统总是作为被更 替的文化遗迹而留存在社会记忆中。都市是一种积 极的、动态的社会结构, 因而从本质上来讲是反传统 的。这使得都市文化建设中保护、继承传统成了一 个悖论。但实际上,都市在发展中始终存在着一种 内在的凝聚力, 没有内在的凝聚力就没有都市得以 存在发展的根据。这种内在的凝聚力来自隐性的文 化传统, 即存在于人们的生活方式、习俗、情趣、人际 交流活动的无意识中,一种内在的、稳定的、隐性的 传统。这就是民间文化传统或者叫小传统。

当代都市文化中的小传统以都市民俗的活形

态存在,成为非物质文化遗产。它与大传统所遗留下来的物质文化遗产之间最重要的差别就在于是"活的",即仍然存在于人们的生活活动、习俗和个生况。因为有深厚大传统的城市,比如一个古城或多少朝故都,它的物质文化遗产——古维和历史记载——无论保存多少,都是证它的市民社会具有精神上的凝聚力。因已是一些传统疏离了。比如在今天的南京,台城烟柳、"菜烟子还在,但《儒林外史》中杜慎卿津津乐道看不知。然而一个城市如果保留着比较丰富的民产,就意味着市民在城市生活中具有更多共享之化,就意味着市民在城市生活中具有更多共落之的情感认同,因而也更容易产生凝聚力。

联合国教科文组织的《保护非物质文化遗产公约》中关于非物质文化遗产的意义是这样表述的:

"非物质文化遗产"指被各群体、团体、有时为个人视为其文化遗产的各种实践、表演、表现形式、知识和技能及其有关的工具、实物、工艺品和文化场所。各个群体和团体随着其所处环境、与自然界的相互关系和历史条件的变化不断使这种代代相传的非物质文化遗产得到创新,同时使他们自己具有一种认同感和历史感,从而促进了文化多样性和人类的创造力。

从这段话里可以看出, 非物质文化遗产的意义 首先在于使特定文化群体自己具有认同感和历史 感, 只是产生文化凝聚力的社会心理根据。同时对 这种民俗文化的保护不是消极地保存某些遗物, 而 是积极地创新发展, 从而促进文化的多样性。

简单地说,"非物质文化遗产"指的就是活的、社区的、具有历史承传和族群认同意义的文化形态。《公约》强调这类文化形态的保护和发展是为了促进文化的多样性和人类的创造力,实际上也就是对文化全球化趋势的一种应对。从一个民族或文化族群来说,文化多样性是与文化生态、文化国力和文化尊严相关的问题。从一个城市的都市文化建设来讲,认同感、历史感和文化多样性是城市的精神凝聚力、精神生态的核心。

近年来都市文化建设的理念出现了向民俗文 化回归的倾向。比如广州的媒体自 2000 年以来致 力于发掘和重新塑造民俗化的所谓"新广州"和"新 广州人"。其中比较有特色的是《南方都市报》策划的大型城市文化专栏《广州地理》。这个专栏以细读城市地理的方式收集散落在城市各处的民俗碎片,通过具有情绪回忆色彩的感伤叙事,整合再造了一种民俗化的广州形象。媒体的民俗叙事和政府的都市文化建设工程契合点就在对非物质文化遗产的认知方面,即通过民俗的再造而形成具有情感认同意义的"新广州人"想象。

政府、媒体和商人对非物质文化遗产的态度往往是急功近利的,希望通过保护非物质文化遗产的宣传和竞争产生更广泛的国内和国际影响。但非物质文化遗产的真正价值并不在于是否可以通过评审进入某一等级的名录,而在于保持它的活力,使它在当代都市文化环境中能够获得生存繁衍的空间,从而保护都市文化的生态环境,增强都市文化的凝聚力。

## 都市文化学科的相关问题

钱文亮 (上海师范大学人文与传播学院)

作为一门独立的人文学科,"都市文化"学科自足性和合法性的确立需要一系列能说明和阐释其自身性质、特征、内涵和外延的概念范畴的提炼与厘定。同时,因为它的跨学科、跨文化性质,如何确定其相关学科的范围,或者说如何处理它的学科相关性问题,避免其沦为没有边界的学术跑马场,也是需要考虑的。

## 一、都市文化: 为何不是城市文化?

"都市文化"的进入学术研究视野,其直接的背景无疑是 1980 年代改革开放以来在中国发生的社会与文化的急剧转型。在此过程中,城市作为经济文化活动制高点的地位与作用,在政治、经济、文化等领域的影响力日益突出,当代中国的城市化进程以前所未有的速度给人们带来巨大震惊。据有关专家统计:仅在 1982 到 1990 年 8 年间,全国的城市就由 236 个增加为 456 个,增长了 93%; 县辖镇则由 2664 个增加到 9322 个,增长了 2.5 倍——小城市及镇得到了长足的发展①。与之相应,中国以往巨大的城乡差别急剧缩小,相当一部分乡村城市化。而这一切,都与国家决策层放弃对现代化的诸多意识形态限定,接受世界公认的"现代化"普遍标准,在生产技术和手段、产业结构方面进行适合现代生产方

式的调整,广泛引进现代管理、现代金融和法律制度,加入全球性经济体系的努力直接相关。

然而我们为何要舍弃"城市文化"这个名称而使 用"都市文化"这一概念来命名一个新的学科呢?表 面上看,不能排除"都市"一词在大众心理中相对于 一般的"城市"所具有的价值等级上的优位性。但 是, 更深层的原因则在于, 以往的城市在文化上实际 是受制于乡村、附属于乡村的,并不具有独立的文化 形态与文化品格,在强势的乡村文化或农耕文明面 前,城市在整个社会经济文化活动的地位与作用,是 非常有限的; 所以, 以往的城市在文化上与乡村具有 惊人的同质性、同构性, 几乎是乡村的放大或浓缩。 而且,以往概念中的"都城"/"帝都",也只不过是等 级社会单一级序中的最高政治中心, 也是一个国家 唯一的政治与文化中心,与今天多元化的世界中多 元化的中心城市或国际大都市不可同日而语 —— 当今城市在功能与形态上的多样化,是以往人们所 难以想象的, 古代城市完全难以望其项背。 如果从 文化的强势、弱势及其影响力方面看,以往是"农村 包围城市", 今天则是"城市领导农村"。这一趋势已

① 杨云彦:《中国人口迁移与城市化问题研究》,来源于中国人口信息研究中心官方网站: www. epirc. org. on, 2001 年。